

УДК 33

DOI: 10.34670/AR.2022.61.56.008

Воспроизводство институтов собственности и гражданских отношений

Пищулов Виктор Михайлович

Доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры государственного и муниципального управления,
Уральский государственный экономический университет,
620144, Российская Федерация, Екатеринбург,
ул. 8 Марта/Народной Воли, 62/45;
e-mail: Pishchulov@mail.ru

Аннотация

В качестве методологической основы настоящей статьи пролагаем исходить из общепризнанного чередования фаз воспроизводственного процесса, в качестве которых выступают такие как производство, распределение, обмен и потребление общественного продукта. Видится необходимым специально обратиться к такой весьма важной фазе, каковой является обмен произведенного общественного продукта. Именно фаза обмена в наибольшей степени обуславливает особенности и специфику других фаз процесса общественного воспроизводства, а именно производства, распределения и потребления общественного продукта. Процесс обмена, как всего совокупного общественного продукта, так и всякого отдельного частичного продукта обусловлен наличием так называемых институтов рынка и, в частности институтов собственности и гражданских отношений. Эти институты представляют собой совокупность своеобразных экономических отношений, без наличия которых осуществление функции обмена общественного продукта не представляется возможным.

Для цитирования в научных исследованиях

Пищулов В.М. Воспроизводство институтов собственности и гражданских отношений // Экономика: вчера, сегодня, завтра. 2022. Том 12. № 11А. С. 66-77. DOI: 10.34670/AR.2022.61.56.008

Ключевые слова

общественное воспроизводство, фазы общественного воспроизводства, фаза обмена отдельного продукта, институты рынка, отношения собственности, гражданские отношения.

Введение

Воспроизводственные процессы достаточно крупной экономической территории необходимо включают в себя воспроизводство основных институтов рынка, таких как институт собственности, в том числе частной собственности, а также институт гражданских отношений. Более того следует признать то обстоятельство, что чем более совершенны и необходимо полны эти институты, тем более эффективно функционирует рынок крупной экономической территории. В свою очередь, эффективность рынка обуславливает эффективность общественного воспроизводства, а следовательно, динамику и успешность общественного развития.

Роль и значение институтов рынка. Видится вполне очевидным то обстоятельство, что никакой акт обмена любых частичных общественных продуктов не может состояться вне отношений частной собственности и системы гражданских отношений, которые принято называть основными институтами рынка. Это, как следует помнить, отношения собственности на предметы обмена, представленные материальными и нематериальными благами есть необходимое условие перемещения продукта в общественном пространстве. Гражданские отношения обуславливают неприкосновенность субъектов обмена в части невозможности их принуждения к каким-либо действиям или попросту ненасильственности поведения участников товарных обменов.

Гражданские отношения включают в себя отношения гражданских свобод и отношения гражданского равенства. Отношения гражданских свобод предоставляют участникам товарных обменов такие условия жизни и деятельности, которые обеспечивают свободы выбора видов деятельности, продуктов, производимых и предлагаемых к обмену, свободу перемещения, а также свободу выбора партнеров по обмену и их продуктов. Отношения гражданского равенства предполагают равенство субъектов при совершении актов товарного обмена.

Отношения собственности, в том числе частной собственности, и гражданские отношения являются не только необходимыми условиями возможности совершения актов товарного обмена, но и кроме того, условиями эквивалентности обмена, что обеспечивает эффективность функционирования рыночной экономики.

Возможные типы воспроизводства институтов рынка. Следует признать, что существуют различные типы воспроизводства основных институтов рынка, главными из которых выступают институты отношений собственности и гражданских отношений. Полагаем, что следует исходить из следующих возможных типов воспроизводства отношений собственности и гражданских отношений, к которым видится возможным отнести следующие типы. Это, во-первых, воспроизводство основных рыночных институтов посредством ненасильственного саморегулирования в среде самих участников рыночного обмена. Во-вторых, типом воспроизводства рыночных институтов выступает государственное управление, осуществляемое средствами законодательно обоснованного насилия (Макс Вебер - монополия на насилие). В-третьих, ненасильственным типом воспроизводства рыночных институтов является формирование идеологии, основанной на нормах, правилах, традициях, соответствующих рыночной системе хозяйствования. Последнее достигается средствами создания религиозных учений и догм, видами и формами искусства, научным мировоззрением, воспитанием соответствующей культуры поведения населения.

Воспроизводство отношений частной собственности и гражданских отношений самими участниками обмена

Историческая последовательность возникновения типов воспроизводства отношений частной собственности и гражданских отношений состоит в том, что первоначально такие институты рынка формировались и воспроизводились непосредственно самими участниками обмена. Такой способ воспроизводства данных институтов рынка был обусловлен тем очевидным обстоятельством, что в отсутствие таких отношений обмен товарами становится просто невозможным. Вопрос состоит в том, чтобы установить нужны ли эти отношения за пределами определенного акта товарного обмена. Иными словами, требуется знать могут ли существовать такие отношения в той ситуации, когда акт обмена непосредственно не совершается или закончился?

На этот важный вопрос нужно дать вполне определенный ответ, состоящий в том, что эти отношения не должны прекращаться за пределами каких-либо актов товарного обмена. Точно также эти отношения совершенно необходимы и в процессах совершения актов товарного обмена. Прекращение такого рода отношений, в принципе, недопустимо, поскольку отсутствие этих отношений разрушает всю систему функционирования товарных обменов.

Этот тип воспроизводства отношений, охватываемых институтами рынка, осуществляемого самими участниками обмена имеет место не только в прошлом при совершении единичных, случайных актов обмена, но и в современных условиях. Данная функция возлагается на так называемые саморегулируемые организации, которые создаются по большей части в соответствии с признаком определенных типов рынков или сфер обмена. В наибольшей степени деятельность таких организаций проявляется в сфере регулирования фондовых рынков, например Великобритании (Financial Services Authority — FSA), а также в банковской сфере.

Государственный тип воспроизводства институтов рынка

Воспроизводство институтов рынка представляет собой важнейшую функцию государственных органов. Вне пределов непосредственно сферы обмена функция воспроизводства отношений собственности и гражданских отношений возлагается на государственные органы. Приняв на себя функцию воспроизводства отношений частной собственности и гражданских отношений, государственные организации обеспечивают тем самым наличие этих отношений непрерывно, а значит в продолжении неопределенно длительного времени за пределами непосредственно актов обмена. Этим отличается такое воспроизводство данных важнейших для рыночной системы типов отношений, от того случая, когда такие отношения формируются самими участниками обмена в силу необходимости совершить обмен, а затем прекращают свое существование. Таким образом жители древних торговых поселений могли быть спокойны за свое имущество и собственную безопасность как собственников многообразного имущества, а не только предметов обмена. С течением времени государственные функции очевидным образом последовательно расширяются.

Способы исполнения своих функций государственными формированиями. Ввиду того обстоятельства, что государственные образования изначально создавались или формировались из военных организаций сельских общин, то эту свою военную природу такие структуры неизбежно сохраняют и в том случае, когда они превращаются в государственные структуры. Из этого очевидного обстоятельства проистекает сам тип воспроизводства отношений

собственности, в том числе частной собственности, и гражданских отношений. Этот тип воспроизводства таких отношений состоит в применении законодательно обоснованного насилия или угрозы такого насилия по поводу тех субъектов, которые своими действиями выходит за рамки указанных институтов рыночного хозяйства.

Следует иметь в виду, что эффективность рыночной экономики обусловлена степенью эквивалентности товарного обмена частичных продуктов. Между тем, эквивалентность товарного обмена отдельных продуктов обеспечивается наличием и уровнем совершенства отношений частной собственности. Нарушение или не соблюдение отношений частной собственности, а также иных форм собственности, неизбежно проявляется в деформациях эквивалентности товарных обменов. Из этого обстоятельства проистекает снижение эффективности рыночной экономики, и в крайнем своем проявлении даже фактическое разрушение рыночной экономики.

Одна из наиболее распространенных форм нарушений отношений собственности свойственных рыночному типу ведения хозяйства, трактуемых в самых ранних законодательных актах, таких, например, как законы царя Хаммурапи, обозначается обобщающим понятием «кража» различных предметов собственности. Однако, способом, обеспечивающим воспроизводство отношений собственности, направленных на предотвращение таких нарушений выступают наказания, которые сводятся к применению различных по видам и тяжести актам насилия.

Нужно иметь в виду то обстоятельство, что функционирование государственных органов, направленное на воспроизводство отношений собственности методами прямого насилия, обеспечивается сбором налогов. Видится вполне очевидным, что изъятие предметов собственности граждан торговых поселений само по себе есть определенная форма нарушений отношений собственности, и в том числе отношений частной собственности. Такое изъятие собственности в форме налогообложения есть также нарушение товарной эквивалентности обмена. Хотя различные налоговые теории трактуют налоговые отношения как форму обмена услуги безопасности, предоставляемой государственными органами, на предметы, изымаемые у налогоплательщиков, в качестве налога. Однако такой обмен довольно сложно ассоциировать с представлениями о товарной эквивалентности обмена. Таким образом, следует констатировать наличие очевидного противоречия между отношениями собственности и способом воспроизводства этих отношений со стороны государственных органов.

Гражданские отношения отрицают какие-либо формы принуждения и насилия между гражданами торговых поселений. Однако нарушение гражданских отношений наказывается актами насилия со стороны государственных формирований. В этом заключается противоречие между сутью и содержанием гражданских отношений и способами воспроизводства этих отношений со стороны государства.

Гражданские отношения, как уже отмечалось, включают в себя отношения равенства участников всякого товарного обмена. Между тем, государственная организация, представленная в форме иерархии, основывается на отношениях власти и подчинения. Отношения власти и подчинения имеют место между государственными служащими и участниками товарных обменов, а значит жителями торговых поселений. Отношения власти и подчинения составляют основу внутреннего устройства всякой иерархически построенной организации.

Таким образом следует констатировать очевидное противоречие между типом государственного воспроизводства гражданских отношений и методами воспроизводства этих

отношений.

Первичные формы возникновения государственных образований. Ранее уже отмечалось, что изначальные формы государственных образований формируются из военных организаций, образующихся в составе сельскохозяйственных общинных структур. Таким образом, именно общинные организации в различных формах своего проявления начинают превращаться в первоначальные государственные образования.

Вообще говоря, превращение военной организации сельской общины в форму государственной организации представляет собой сложный и противоречивый процесс. Этот процесс протекает в столкновении интересов торговых поселений, которые нуждаются в воспроизводстве и поддержании отношений главных институтов рыночного хозяйства и интересов военных организаций общин, ведущих сельскохозяйственное производство.

Более того, вне всякого сомнения, в период становления государственных структур имеет место определенное рода конкуренция. Эта конкуренция неизбежно возникает между военными организациями достаточно обширного разнообразия скорее всего многочисленных сельских общин. Кроме того, вполне очевидным представляется определенного рода конкуренция между представителями торговых поселений и различными претендентами, представленными военными организациями многочисленных общин за исполнение государственных функций. Представители торговых поселений имеют определенные возможности выбора среди кандидатов на исполнение государственных функций в рамках своего поселения.

Способы обоснования притязаний на исполнение государственных функций военными организациями сельских общин. Поскольку, как уже говорилось, наличие вполне очевидных преимуществ в случае принятия на себя военной организацией функций государственного формирования некоторого торгового поселения, по сравнению с положением сельских грабителей (литературный пример «Али-Баба и сорок разбойников» — восточная сказка [4]), то приобретение такого государственного статуса требует достаточно веских обоснований. Главным из таких обоснований выступает, конечно, наличие достаточной военной силы по сравнению с другими подобными военными организациями. Однако наличия военной силы, вообще говоря, представляется далеко недостаточным.

Для выполнения таких государственных функций требуется еще определенное идеологическое обоснование. Такое идеологическое обоснование претензий на исполнение государственных функций состоит в том, что такое государственное образование в своих идеях и действиях должно соответствовать потребностям жителей торговых поселений в способности воспроизводить отношения главных институтов рыночного хозяйства, а именно отношений частной собственности и гражданских отношений.

Идеология торговых поселений, древних городов. Такие потребности обычно бывают первоначально выражены в сложившихся традициях, неписанных правилах торгового оборота, а также в нормах поведения, принятых в среде этого населения. Подобного рода нормы правила и обычаи находят свое общее выражение и внешнее проявление в религиозных верованиях, кроме того, в легендах, сказаниях, мифах, преданиях, а также произведениях устного творчества (Например произведения Гомера).

Появление образцов искусства в торговых поселениях. Кроме всего прочего, идеи, образы, убеждения, представления о добре и зле обычно находят свое проявление в предметах искусства таких как рисунки скульптуры, архитектура религиозных храмов, святилищ, некрополей.

Представляется, что наиболее важной формой выражения идей, на которых основывается повседневная жизнь, производственная и торговая деятельность жителей древних городов выступает система религиозных верований. Такие верования непосредственно связаны с принятым в данном торговом образовании пантеоном богов.

Формирование государственной организации влечет за собой появление письменности и счета. Становление государственных учреждений, для которых одной из главных функций является сбор налогов, имеет своим результатом появление письменности и счета. Середина IV тысячелетия до новой эры отмечена появлением хозяйственных записей в Месопотамии. К этому периоду относится так называемая «Табличка из Киша» (Киш шумерский город), датированная 3500 годом до новой эры. Записи выполнены примитивными клинописными знаками, которые относят к переходной форме от пиктографического письма к слоговой клинописи. Надписи выполнены на шумерском языке. Глиняные таблички с клинописными надписями также на шумерском языке, найденные в древнем шумерском городе Уруке, относятся к периоду 3200 – 3100 гг. до новой эры. Эти глиняные таблички представляют собой хозяйственные документы.

Основы египетской иероглифической письменности закладывались в конце IV тысячелетия до новой эры. В качестве одного из первых образцов, представляющих памятник письменности Древнего Египта выступает так называемая «Палетка Нармера», изготовление которой принято относить приблизительно к 3200 г. до новой эры. Знаки, изображенные на этом историческом артефакте, представляют собой форму переходной от пиктографического к иероглифическому письму. На палетке изображено рисуночное повествование, посвященное фараону Нармеру, которого считают объединителем Верхнего и Нижнего Египта.

В другом центре древних цивилизаций, представленном Юго-Восточной Азией, появление письменности связывается с именем китайского императора Хуан Ди или Желтый император 2711 – 2597 гг. до новой эры. Предполагается, что во время его правления были созданы основы современного китайского иероглифического письма.

Появление законодательства. Переход норм и правил рыночного обмена из устной традиции в письменно зафиксированные документы. Вместе с появлением письменности прежние хранимые в памяти и изустно передаваемые установления, традиции ведения хозяйственной деятельности, обмена, правила поведения в торговом поселении, городе, нормы взаимоотношений с государственными учреждениями переносятся в письменную форму. Одним из наиболее ранних письменных документов такого рода является терракотовый конус с описанием реформ Урукагины правителя шумерского города Лагаша, датированный примерно 2318 г. до новой эры. Такой переход от устно передаваемой традиции правил и норм торгового оборота и поведения в древних торговых поселениях к письменно фиксируемым законам знаменует собой появление правовых актов и законодательства в целом в современном понимании, а следовательно систему правовых отношений.

В своей достаточно развитой и в определенной степени законченной форме письменного правового документа утверждающего установления и нормы хозяйственной жизни и поведения в древнем торговом городском поселении представлены в упомянутом ранее Кодексе законов Хаммурапи. Законы были составлены приблизительно в 1755 г. до новой эры. Изложение правовых норм, сформулированных в данном кодексе законов сделало возможным избежать сакрально-религиозной мотивации при оценке действий или поведения жителей городов.

Ненасильственный тип воспроизводства отношений собственности и гражданских отношений в рамках государственного устройства

Идеологическая форма осуществления государственных функций в торговом поселении или городе. Поскольку, как это было отмечено ранее, принятие на себя специально выделенными лицами или организациями осуществления государственных функций требует вполне специфического идеологического обоснования, то следует обратиться к роли и значению определенных идеологий в исполнении государственных функций.

Формирование церкви в качестве самостоятельного установления, в значительной степени автономного от прочих государственных учреждений. Вследствие очевидной достаточно высокой эффективности идеологической миссии государства происходит постепенное выделение одного из государственных учреждений, осуществляющего идеологическую миссию или функцию. Такое подразделение в системе государственных учреждений *принимает форму церкви.* Таким образом, некоторая идеология, будучи представленной системой взглядов, утверждающих установленные моральные и нравственные нормы, правила поведения, проистекающие из принимаемых систем отношений, *приобретает вполне определенную организационную форму.* Выступая в качестве организации, церковь утверждает себя в качестве особенного социального образования, идентифицирующего собственную особенность посредством характерных обрядов и специфически оформляемых культовых действий.

Первоначально, по самой своей природе, назначению и исполняемым функциям церковь неизбежно представляет собой необходимую, неизбежную и неотделимую часть государственных структур. Вместе с тем, в силу важности и специфичности идеологических функций, осуществляемых церковью, это государственное учреждение постепенно приобретает определенную степень самостоятельности и некоторую допустимую организационную автономию от прочих государственных учреждений.

Церковь предлагает идеологическое обоснование определенной формы государственной власти и первого лица, представляющего эту власть. Кроме идеологического ненасильственного способа воспроизводства отношений собственности и гражданских отношений, а также социальных, семейных отношений данное учреждение является ответственным за осуществление еще одной весьма важной идеологической функции, которая состоит в идеологическом обосновании государственной власти вообще и данного конкретного типа государственного устройства.

Методы воспроизводства отношений собственности, частной собственности в том числе, и гражданских отношений не несущие в себе насилия. Следует более определенно обозначить значение и важность функций церкви в системе государственных учреждений. Вообще говоря, основные функции церкви в государственной системе учреждений, в принципе и в основном совпадают с функциями государства в целом. Главной функцией церкви, как государственного учреждения остается воспроизводство отношений собственности, в том числе частной собственности, и гражданских отношений. Однако, в отличие от других государственных учреждений церковь осуществляет эти функции ненасильственными методами.

Ненасильственные методы воспроизводства гражданских отношений и отношений собственности. Такое ненасильственное воспроизводство основных отношений, опосредующих возможность осуществления товарного обмена и существования общества,

основанного на товарном обмене, осуществляется церковью благодаря использованию специфических методов. Тем основным методом, посредством которого осуществляется воспроизводство главных отношений торгового сообщества, основанного на производстве и обмене частичного продукта и совокупного общественного продукта, выступает **церковная проповедь**.

Церковная проповедь представляет собой попытку доведения до сознания слушателей, вновь обращаемых в веру товарного сообщества или первичных последователей данной веры некоторых идей, совокупности знаний, установленного или внушаемого мировоззрения торгового сообщества. Следует иметь в виду, что возникновение и становление кастовых объединений жрецов, предшествующих появлению церкви, как части государственных учреждений по времени совпадает с появлением торговых поселений, первых городов, становления письменности и счета.

Церковь отличается от касты жрецов своим вполне оформившимся организационным построением. Такое организационное построение церкви в полной мере соответствует столь же строгой организационной структуре государственных учреждений, которая представляет собой достаточно последовательную иерархическую систему.

Вместе с появлением церкви возникает ситуация, в которой две весьма сходные организационные структуры вполне могут вступать в конкуренцию за расширение собственных функций, вторгаясь в компетенции другой стороны в данном двустороннем взаимодействии. Примерами могут служить церковная реформа короля Англии Генриха VIII (Act of Supremacy, 1534), а также упразднение патриаршества и учреждение Святейшего правительствующего Синода Петром I (1721 г.). Церковная реформа Петра I (1721 г.) превратила высший орган церковной власти в сугубо подчиненных верховной власти и назначаемых государственных чиновников.

Основная функция церкви. Функция церкви изначально состояла в том, чтобы ненасильственными способами привести в сознание жителей торгового сообщества основные идеи, посредством которых формируются отношения собственности, а значит частной собственности, и гражданские отношения. Эти идеи, в принципе, довольно просты и присутствуют в известных, например, христианских догматах. Примером провозглашения основных идеологических постулатов монотеистической религии, соответствующих системе простого товарного производства, и основополагающих отношения собственности и гражданские отношения представлены в тексте так называемых «Десяти заповедей». В соответствии с легендой, содержащейся в Ветхом Завете, заповеди были даны пророку Моисею на Синайской горе.

Воспроизводство институтов рынка средствами идеологии, произведений искусства, науки. Произведения архитектуры одни из первых образцов искусства, направленных на воспроизводство отношений собственности и гражданских отношений. К таким методам очевидно следует отнести, в частности, создание архитектурных строений, в том числе циклопических сооружений. В качестве таковых надлежит указать такие гигантские сооружения, каковыми являются египетские пирамиды, Великая китайская стена, и другие подобные строения. Кроме того, к такого рода сооружениям нужно отнести оборонительные постройки вокруг древних торговых городов. Однако, эти гигантские по своим масштабам строения имеют в значительной своей части функциональное назначение. Эти строения являются, по преимуществу, оборонительными или погребальными комплексами.

Между тем, нужно отметить такие архитектурные творения, прямым функциональным

назначением которых является обоснование определенных идеологических догм, а именно воспроизводство системы отношений, соответствующих торговым поселениям или городам. Таковыми являются храмовые или культовые постройки. Смысл и цель возведения храмов и иных религиозных конструкций состоит именно в обосновании и утверждении установленной государственной идеологии.

Строительство таких сооружений, несущих в себе соответствующую идеологическую функцию, осуществлялось, как правило, на государственные средства и по повелению главы торгового поселения или города. Вероятно, главной текущей задачей возведения значительной части таких храмов являлось возвеличивание государя, принимавшего решение о строительстве такого храма и утверждение обоснованности его правления. В этом случае храмы украшаются изображениями такого правителя, наиболее фундаментальными из которых представляются собственные скульптурные фигуры. В качестве примера следует указать египетский храм Абу-Симбел, построенный фараоном Рамсеса II и посвященный богам Амону, Ра-Хорахти и Птаху и декорированный скульптурными изображениями самого фараона.

Роль и значение искусства в воспроизводстве системы общественных отношений. Храмы вместе со скульптурными изображениями, представляют собой одну из важнейших форм проявления произведений искусства. Однако существуют значительное разнообразие иных форм проявления искусства в достаточно широком значении данного понятия. В общем восприятии смысла и социальной функции искусства можно вполне однозначно утверждать, что в качестве такой *социальной функции искусства* выступает утверждение определенных идей, мыслей, моральных и нравственных установлений, направленных на воспроизводство вполне конкретной системы общественных отношений.

Исторически сложившиеся формы проявления искусства видятся весьма многообразными, к которым в самой общей систематизации можно отнести следующие. Это уже упомянутое изобразительное искусство, в которое представляется возможным включить живопись, архитектуру, скульптуру. Затем, литература, представленная прозой, поэзией, драмой. К исполнительскому искусству следует отнести танец, музыку, театр, в современных условиях также кинематография. К отдельной области искусства нужно отнести дизайн одежды, украшений, предметов быта, интерьера помещений, широко использовавшийся с самых древних времен.

Каждая историческая эпоха, сопровождаемая определенными системами общественных отношений в конкретных социальных системах, необходимо и неизбежно отмечена своими собственными специфическими направлениями развития основных форм проявления искусства.

Роль науки в воспроизводстве системы отношений рыночной системы хозяйствования. Вместе с появлением письменности и счета в государственных формированиях торговых городов, необходимо следует собирание, накопление и сосредоточение в письменной форме многообразных описаний наблюдаемых явлений и попыток объяснения таких феноменов доступными для своего времени средствами. Такого рода деятельность вместе с накоплением достаточного объема знаний, сохраняемых и передаваемых в письменной форме, постепенно превращается в специфическую отрасль деятельности, в последствии названной наукой или научной деятельностью. Такого рода деятельность обеспечивается государством и церковью необходимыми средствами и ресурсами. Эта деятельность изначально сосредотачивается в рамках церкви, превращаясь в одну из функций церкви. Собираемые и накапливаемые научные знания включаются в идеологическую систему,

практикуемой религии. Всякая государственная и религиозная идеология, как известно, необходимо должна содержать адекватное существующей системе государственных и иных общественных отношений объяснение мироздания.

Научное знание распадается со временем на отрасли науки, такие как медицина, астрономия, география, история и другие. Одной из первых таких отраслей научного знания выступает астрономия. Астрономические знания необходимы для правильного ведения земледелия. Одним из наиболее известных памятников древности, предназначенных для астрономических наблюдений, считается мегалитическое сооружение, сохранившееся до нашего времени, в современной Англии под названием Стоунхендж, начало строительства которого относят к 3020 г. до новой эры [14]. Наличие сакральных астрономических знаний необходимых для ведения земледелия, в качестве которых выступает, в частности, астрономия обеспечивало стабильность государственной власти и церкви.

Принято считать, что так называемое сакральное знание представляет собой один из способов воспроизводства отношений власти и подчинения, а следовательно построения иерархических структур управления социальными системами. Сакральное знание есть один из способов обоснования притязаний на занятие высших уровней или постов в иерархических структурах, значит и самого высокого поста в иерархии.

Воспроизводство системы отношений моногамной семьи есть необходимая составляющая системы общественного воспроизводства сообщества, основанного на товарном производстве. Воспроизводство отношений моногамной семьи, форма и роль которой необходимо соответствуют системе товарного производства и, в частности простого товарного производства, есть одна из важнейших функций церкви. До настоящего времени никакие иные государственные органы не в состоянии в достаточно полной степени заместить церковь в этой ее важнейшей функции.

Воспроизведение культуры рыночного сообщества. На основе формируемых как государственными, так и ненасильственными методами воспроизводства основных отношений рыночного хозяйства или цивилизации, наиболее важными из которых выступают отношения собственности и гражданские отношения, создается специфическая культура такого общества. Такая культура находит свое проявление в общепринятых, освященных традициями и регулярно возобновляемых и развивающихся, нормах и принципах поведения участников такого сообщества, основанного на системе товарного или рыночного типа ведения хозяйства.

Заключение

В целом следует резюмировать, что сфера воспроизводства общественных отношений представляет собой одну из наиболее важных и, вместе с тем, наиболее сложных частей социального организма. Видится тем более важной и сложной функция ненасильственного воспроизводства системы отношений, обеспечивающих и обуславливающих товарный обмен, также отношений государственного правления. Наиболее важными из этих отношений, как ранее уже неоднократно отмечалось, видятся отношения собственности, в том числе частной собственности, а также гражданские отношения.

Библиография

1. Вебер М. Политика как призвание и профессия / Перевод с немецкого и вступительная статья А. Ф. Филиппова; редактор А. А. Рындин. — М. : Рипол-классик, 2018. — С. 41—43. — 292 с. — (Librarium). — ISBN 978-5-386-

- 10496-2.
2. John C. Coates IV. Cost-Benefit Analysis of Financial Regulation: Case Studies and Implications The Yale Law Journal <https://www.yalelawjournal.org/author/john-c-coates-iv>
 3. Волков И.М. Законы вавилонского царя Хаммураби. Под общей редакцией проф. В.А. Тураева. Москва 1914.
 4. Салье М. А. Сказки народов мира. Тысяча и одна ночь. : Гослитиздат; 1959
 5. Moorhouse A.C. The Triumph of the Alphabet The History of Writing Hardcover – January 1, 1953.
 6. The Encyclopedia of World History: Ancient, Medieval, and Modern, Chronologically Arranged Hardcover – September 1, 2001. by Peter N. Stearns (Editor), William Leonard Langer (Editor)
 7. Wilkinson, Toby A.H. Early Dynastic Egypt. p.40 Routledge, London. 1999. ISBN 0-203-20421-2
 8. Мартыненко Н. П. Легендарный первопредок китайской нации и первый правитель: к вопросу о первоисточках концепта Хуан-ди // PolitBook. 2015. № 4. С. 154—165.
 9. Дьяконов И. М. Реформы Урукагины в Лагаше // Вестник древней истории. — 1951. — № 1. — С. 29—30.
 10. Henry VIII 's Act of Supremacy (1534) - original text. Britain Express, History of England. <https://clck.ru/yXjnx>
 11. Горчаков М. И. Синод правительствующий // Энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона : в 86 т. (82 т. и 4 доп.). — СПб., 1900. — Т. XXX. — С. 38—43.
 12. Лопухин А. П. Десятословие // Энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона : в 86 т. (82 т. и 4 доп.). — СПб., 1890—1907.
 13. Абу-Симбель // Энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона : в 86 т. (82 т. и 4 доп.). — СПб., 1890—1907.
 14. Браун П. Стоунхендж. Загадки мегалитов / Пер. с англ. — М.: ЗАО Центрполиграф, 2010. — ISBN 978 5 9524 4712 7

Reproduction of institutions of property and civil relations

Viktor M. Pishchulov

Doctor of Economics, Professor,
Professor of the Department of state and municipal administration,
Ural State University of Economics,
620144, 62/45 8 Marta/Narodnoi Voli str., Ekaterinburg, Russian Federation;
e-mail: Pishchulov@mail.ru

Abstract

As a methodological basis for this article, we propose to proceed from the generally recognized alternation of phases of the reproduction process, which are such as production, distribution, exchange and consumption of a social product. It seems necessary to specifically refer to such a very important phase, which is the exchange of the produced social product. It is the phase of exchange that to the greatest extent determines the features and specifics of other phases of the process of social reproduction, namely the production, distribution and consumption of a social product. The process of exchange, both of the entire aggregate social product, and of any individual partial product, is due to the presence of the so-called market institutions and, in particular, the institutions of property and civil relations. These institutions are a set of peculiar economic relations, without which the implementation of the function of exchanging a social product is not possible.

For citation

Pishchulov V.M. (2022) Vosproizvodstvo institutov sobstvennosti i grazhdanskikh otnoshenii [Reproduction of institutions of property and civil relations]. *Ekonomika: vchera, segodnya, zavtra* [Economics: Yesterday, Today and Tomorrow], 12 (11A), pp. 66-77. DOI: 10.34670/AR.2022.61.56.008

Keywords

Social reproduction, phases of social reproduction, phase of exchange of an individual product, market institutions, property relations, civil relations.

References

1. Weber M. Politics as a vocation and profession / Translation from German and introductory article by A. F. Filippov; editor A. A. Ryndin. - M.: Ripol-classic, 2018. - S. 41-43. — 292 p. — (Librarium). — ISBN 978-5-386-10496-2.
2. John C. Coates IV. Cost-Benefit Analysis of Financial Regulation: Case Studies and Implications The Yale Law Journal <https://www.yalelawjournal.org/author/john-c-coates-iv>
3. Volkov I.M. Laws of the Babylonian king Hammurabi. Under the general editorship of prof. V.A. Turaev. Moscow 1914.
4. Salie M. A. Tales of the peoples of the world. Thousand and One Nights. : Goslitizdat; 1959
5. Moorhouse A.C. The Triumph of the Alphabet The History of Writing Hardcover - January 1, 1953.
6. The Encyclopedia of World History: Ancient, Medieval, and Modern, Chronologically Arranged Hardcover – September 1, 2001. by Peter N. Stearns (Editor), William Leonard Langer (Editor)
7. Wilkinson, Toby A.H. Early Dynastic Egypt. p.40 Routledge, London. 1999. ISBN 0-203-20421-2
8. Martynenko N. P. The legendary ancestor of the Chinese nation and the first ruler: on the origins of the Huang Di concept // PolitBook. 2015. No. 4. S. 154-165.
9. Dyakonov I. M. Urukagina reforms in Lagash // Bulletin of ancient history. - 1951. - No. 1. - S. 29-30.
10. Henry VIII's Act of Supremacy (1534) - original text. Britain Express, History of England. <https://clck.ru/yXjnx>
11. Gorchakov M. I. Governing Synod // Encyclopedic Dictionary of Brockhaus and Efron: in 86 volumes (82 volumes and 4 additional). - St. Petersburg, 1900. - T. XXX. - S. 38-43.
12. Lopukhin A.P. Decalogue // Encyclopedic Dictionary of Brockhaus and Efron: in 86 volumes (82 volumes and 4 additional). - St. Petersburg, 1890-1907.
13. Abu Simbel // Encyclopedic Dictionary of Brockhaus and Efron: in 86 volumes (82 volumes and 4 additional). - St. Petersburg, 1890-1907.
14. Brown P. Stonehenge. Riddles of megaliths / Per. from English. - M.: ZAO Tsentrpoligraf, 2010. - ISBN 978 5 9524 4712 7